INSTITUT PUIG CASTELLAR

FISICA | QUIMICA 3er d' ESO

TREBALLS DE RECUPERACIO PER AL MES DE SETEMBRE

Cada alumne que no ha aprovat aquesta assignatura durant el curs 2013-2014 ha de
presentar al setembre, el dia de I'examen de FiSICA | QUIMICA de 3er d'ESO, un dossier
de la manera seguent:

» De cada exercici copia a ma el text, la lletra.

« A continuacio la resolucié de I'exercici.
El dossier ha de estar classificat en l'ordre :

+ Avaluacio inicial

« Temal
« Tema?2.....
Exercicis del DOSSIER:

QUIMICA-REFORC QUIMICA-AMPLIACIO
Avaluacio Inicial: 1,2,3,4,5,6,7 Unitat 1:Exercici 1,2 3
Unitat 1:Exercici 1,2 3,4,5,6,7 Unitat 2 :Exercicis 4,5,6,7
Unitat 2 :Exercicis 1,2,3 Unitat 3 :Exercicis 1,2,6
Unitat 3 :Exercicis 1,2,3,4 Unitat 4
Unitat 4 Avaluacio final:1,2,3,5

Curs 2013-2014




AVALUACIO INICIAL

o Observa aquest dibuix i, després, contesta:

e De qué és feta la matéria?

® | els éssers vius?

* A qué correspon el dibuix?

¢ Quins elements pots observar en el dibuix?

Q Observa la taula periodica i, després, contesta:

® Per qué creus que serveix, la taula periodica?

e Escriu el nom de dos metalls:

® Hi sén, en la taula periodica? Quin lloc ocupen?

e Quines caracteristiques tenen en comu?

° Defineix que és la radioactivitat i explica per qué creus que la radiacio nuclear
és un perill per als éssers vius.




° Contesta raonadament les preguntes segiients:

¢ [‘aigua és un element o un compost? Per qué?

* En qué es diferencien els elements i els compostos?

® Posa un altre exemple de compost i un exemple d’element que siguin habituals en la
nostra vida quotidiana:

e Observa els dibuixos i escriu la formula de les molecules representades:

O3BE
VELE

o Digues si cadascuna de les situacions seglients és un canvi quimic (Q)

o fisic (F). Si es tracta d'un canvi quimic, digues quines son les substancies
que reaccionen en cada cas.

Situacio

Aspirina que es dissol en aigua

Tipus de canvi | Substancies que reaccionen

Ferro que s'oxida

Gel que es fon en un got d'aigua

Sucre que es dissol en el cafe

Qu ferrat

Contacte del suc de llimona amb el marbre de Ia cuina
Joia de plata que s'enfosgueix amb el temps
Espelma gue crema

Ara, contesta:

¢ Quines d'aquestes reaccions necessiten un focus d'energia extern per tenir lloc?




o Escriu la formula quimica de les substancies segiients:

Substancia Meta Dioxid de carboni

Formula

Ara, contesta:

* Qué creus que passa quan €l meta reacciona (es combina) amb 'oxigen?

* | quan el diéxid de carboni reacciona amb |'aigua?

* | es plantes, d'on treuen I'energia que necessiten per viure?

* Qué és la fotosintesi?

* Amb quina de les dues reaccions anternors relacionaries la fotosintesi, la del metd amb
I'oxigen o la del diéxid de carboni amb I'aigua?

o Escriu el nom dels elements d’aquest esquema i, despreés, contesta:

* Qué indiguen les fletxes?

_\__ = * Quina transformacié d'energia fa una pila?

tel

* | una bombeta?

s Qué fa 'interruptor?

* Digues tres receptors més que podries col-locar en aquest circuit.

o Completa aquest quadre:

Magnitud eléctrica Unitat de mesura Instrument de mesura

Voliatge

Amperimetre

W lwatts)

Resisténcia




QUIMICA-REFORC
1.-ELS ATOMS

Relaciona els dibuixos seglients, que representen els models atomics amb els
cientifics que els van proposar i escriu I'any que ho van fer.

Schrodinger

Lo Rutherford

Bohr

Thompson

v

|

m Ara, contesta les preguntes segtients relacionades amb |‘atom:

¢ Quina particula de I'atom té carrega negativa? On esta situada?

¢ Quina relacié hi ha entre la massa del proto i la massa de I'electrd?

¢ On estan situats els neutrons? Quina carrega tenen?

e Qué és l'isotop d'un element?

E Un dels isotops de I'or té un nombre massic de 197, "Au. Si el nombre atomic de I'or
és 79, senyala I'afirmacio correcta:

[] “7Au té 197 neutrons i 79 protons.
[] "’Au té 79 neutrons i 79 protons.

[] ’Au té 79 neutrons i 118 protons.
[71'Au té 118 neutrons i 79 protons.



B Senyala el parell d’isotops dels casos segiients:

[1%o SF
[] %Ne 2Ne
[]4%ca 2
5N §C
O %o

Isbtop del nitrogen

n Escriu el nombre de protons, neutrons i electrons que té I'atom neutre seglient:

SCu

B Escriu el nombre de protons, neutrons i electrons que té el catio segiient:

Slcod

B A quins elements corresponen els simbols P, C i N, respectivament?

[] Potassi, cadmi i niquel. ] Fosfor, calci i ned.
[] Potassi, carboni i nitrogen. [] Fosfor, carboni i nitrogen.

Escriu els simbols del elements segiients:

brom: sofre:
alumini: zirconi:
plom: mercuri:
oxigen: antimoni:
plati: crom:

osmi: silici:



2.- ELS ENLLAGCOS QUIMICS

n Omple els buits que falten en el paragraf segiient:

electrons — febles — polaritat — compost — configuracid electronica — element —
uniformement distribuides — forces intermoleculars — molécules — estructures gegants

Els enllacos entre atoms poden generar i

Quan s'uneixen atoms iguals, es forma un i gquan s'uneixen
atoms diferents es forma un . Els enllacos entre molécules
s'anomenen i s0n de tipus electrostatic. Les forces
intermoleculars sén molt més gue les unions entre atoms i
estan afavorides per la de les molécules. Aixd passa quan les

carregues dels atoms d'un molécula no estan
Els gasos nobles son estables gracies a la seva especial
La resta d'elements s'uneixen entre si i perden, guanyen o comparteixen
per aconseguir la mateixa configuracié electrénica que el gas noble més proper en la taula
periddica.

E Completa la frase amb una de les opcions seglients:

nombre d'electrons — nombre de protons — nombre atdomic — nombre massic
» El de I'3tom d'estronci és més alt que el de

I'io estronci.
H Senyala amb una creu els compostos idnics: \

(] Ll

[ ] MagBr,
[] BeCl,
[ ]Ca0
[]Lis,
[] MgF,
[] NaCl

[ ] BeBr,
[ ] MgSs




3.-LES REACCIONS QUIMIQUES

n Omple els buits del paragraf segiient amb aquestes paraules:

procés — conservacio de la massa — exoenergétiques — reaccions quimiques — reactius —
allibera — exoenergétiques | endoenergétiques — energia — endoenergétiques — productes —
enllacos — canvis quimics— equacions quimiques

Les son en que els
&5 converteixen en mitjangant un

amb consum o alliberament d' que es descriu
mitjangant . Es caracteritzen per la

i es classifiquen segons criteris diferents, per exemple en

. En les reaccions

I'energia cedida pels productes és més gran que la que s'ha necessitat per trencar els

. En les reaccions es necessita més energia
per trencar els enllacos que la que s’ quan se'n formen de nous.

EJ Liegeix el text segiient:

L'energia que intervé en una reaccié quimica generalment és calorifica, perd també pot
ser lluminosa, eléctrica 0 mecanica. L'energia que es desprén en les reaccions exotérmiques
sovint s'utilitza com a font d'energia per dur a terme una gran diversitat d'activitats.

m Ara, completa les frases amb les paraules segiients:

reaccions quimigues — energia eléctrica — energia calorifica —
energia quimica — energia eléctrica — energia calorifica

» Lenergia que fa funcionar els éssers vius es , producte de
I'oxidacio de determinades molécules organiques,

» Les centrals térmigues produeixen a partir de la combustio de
carbd i de derivats del petroli,

» El gas buta i el gas natural proporcionen a cases i industries.

» Molts dels aparells dels nostre entorn funcionen amb piles, les quals produeixen
a partir de reaccions quimiques.

» Els cotxes, els vaixells o els avions funcionen gracies a en qué
es cremen combustibles com la gasoling, el gasoil 0 el querosé.

» Parlemn de reaccions quimigues exotérmigues quan I'energia alliberada
es




H Llegeix:

En la sintesi de I"acid clorhidric, I'hidrogen es combina amb el clor. Perqué
s'esdevingui la reacci6, primer s'han de trencar les molécules d’hidrogen i les de clor.

W Ara, escriu i dibuixa la reaccié de sintesi de I"acid clorhidric:

m Finalment, calcula I'energia de la reaccié sabent que:

» Per trencar 1 mol de molécules d’hidrogen es necessiten 104 kcal.
» Per trencar 1 mol de molécules de clor es necessiten 58 kecal.
» En formarse 1 mol de molécules d'acid clorhidric es desprenen 103 keal.

n lguala les equacions segiients:
COlgl+ O,f@ —  CO,lg
Higl+  Brlg — HBrig)
Cls)+  H0lgh —  Hilgl+  COlg)
PClslg) — PClslgl +  Chlg)

SDESEIS} + Oztg} — szo:ﬂs’ + 502‘91



QUIMICA-AMPLIACIO
1.-ELS ATOMS

n Consulta la taula periodica i omple els buits:

» %t protons, ___________electronsi_________ neutrons.
» BCo? té protons, electrons i neutrons.
»®Cuté ___ protons, __________electronsi___________ neutrons.
> NZrt té protons, electrons i neutrons.

ﬂ Dibuixa I'atom que té 8 protons, 8 neutrons i 8 electrons i digues quin atom és.

[EJ senyala la resposta correcta:

¢ A quins elements corresponen els simbols Mg, Ba i Pt?

] Manganeés, bari i plutoni.
] Mercuri, beril-li i poloni.
[] Magnesi, bari i plati.

(] Molibdé, brom i plom.

¢ Quins son els simbols del bismut, I'oxigen i el seleni?

[(]er,0is.
[]8i, OiSe.
[]B 0OiSe.
[]8i Oris.

* Quins tres elements pertanyen al grup d’elements de transicié interna?

(] Os, IriPt.

(] As, SeiBr
(] Ca, SriBa.
[ ] Ho, EriTm.



2.- ELS ENLLACOS QUiMICS
n Calcula quina massa representen 1 - 10® molécules d’aigua.

m Ara, contesta:

¢ Podries nedar en aquesta quantitat d'aigua?

Calcula quantes molécules d'oxigen (O,) s6n necessaries per constituir una gota
d’aigua (considera que una gota d‘aigua té una massa de 0,010 g).

H Ordena aquestes materies segons tinguin de menys a més massa:

» 8 g de plata » 6,33 - 10” atoms d'hidrogen
» 0,4 mols de ferro » 0,88 mols de N,

Calcula la massa d’un mol de NaH,OH.




3.-LES REACCIONS QUIMIQUES

n Subratlla de color blau els reactius de les equacions quimiques segiients i de color
vermell els productes:

Cu + 4 HNO; — CulNOs); + 2 NO,; + 2 H,0
AgMNO5 + NaBr — AgBr + NaNO4
Na,O + H,0 — 2 NaOH

NH, + HF — NH,F

[ Llegeix i contesta:

La reaccié H,lg) + l,(s) — 2 Hllg) és una reaccié exoenergética, ja que en produir-se es
desprén energia (53,0 kJ).

m Ara, contesta:

* Com sera la reaccio seguent: Hllg) — 1/2 H,lg) + 1/2 1,(s}?

* Quina guantitat d'energia és necessaria perqué es produeixi la reaccia?

ﬂ Iguala aquestes reaccions de descomposicio:

s NiCIOJ,— NiCL,+ O, e (CsCO,— Cs,0+ CO,
s AgO—- Ag+ O, e AOH,—  ALO,+ H,0
e HNO,—  N;Os+  H,0 e  HSO,— SO+ H,0
e  FelOH)3—  Fe0,+  H,0 e RbCIO;— RbCI+ O,

e 7nlCOJ)— 7ZnO0+ CO, e RaChL— Ra+ Cl



AVALUACIO FINAL

o Escriu una definicio el més acurada possible dels termes seglients:

P atom:

» element quimic:

P compost quimic:

[ ZBTe

P isotop:

Ara, contesta raonadament les preguntes segilients:

¢ Quines son les particules subatémiques?

¢ Quina carrega tenen?

¢ Qué manté unides les particules de I"4tom?

* Quina s la diferéncia principal entre un anié | un catio?

e Identifica aquests elements i, després, completa la taula segiient:
Ar-Ni-Mg-He-Si—-Na-Br-P-H-Ga-Ne-Co

Metalls No-metalls Gasos nobles

Elements

Son molt estables, ja que
Propietats no tenen tendéncia ni a
perdre ni a guanyar electrons

e Completa la taula:

Atom A Z Protons Meutrons Electrons
Sodi 23 1"

Alumini 27 13

Carboni 7 6
Sofre 32 16

Clor 35 17

Ara, contesta:

¢ A qué correspon el simbol A?

¢ | | simbol Z7




e Respon aquestes preguntes:

a Quina és la massa molar de |'etanol (C;Hz0)?

b Quants mols hi ha en 100 ml d"aigua?

¢ Quina és la massa de 2 mols de CO,?

d Quantes molécules contenen 3 mols de meta (CH,)?

6. Quan el nitrogen (N» ) i 'hnidrogen(H,) reaccionen s’obté amoniac (NH3)
Escriu ajustada I'equacioé quimica d’aquesta reaccio i calcula:

a) Els mols obtinguts quan reaccionen 2 mols de nitrogen.

b) Els mols necessaris per a I'obtencié de 5 mols d’amoniac.

c) Els grams obtinguts quan reaccionen 100 g d’ hidrogen.

d) Quantes mol.lécules d’amoniac obtindrem si reaccionen 20 g de nitrogen.



